

張蒙德 裴秦華 伉儷正傳

唐鏡文

三月廿四日星期日，日麗風和，是今年華府第一天春到人間，張蒙德裴秦華學長伉儷約我們去吃燒餅油條豆腐漿，從家鄉風味說到卅年甜酸苦辣，特為記，以實友聲。

民廿六年抗戰軍興，交大於十二月搬到湘潭上課，繼遷楊家灘，蒙德是該院四年級的老大哥，秦華是剛考入平院的新鮮人，生龍活虎般青年在大動亂中，初次離家，萬里鵬程，心情可見。他們同演過話劇，蒙德飾飛將軍的弟弟，秦華做飛將軍的妹妹，蒙德長於歌唱，課餘活動，秦華私心欽羨，却還遭大姐葉佩蘭的教訓，認為像張蒙德這樣的全才不趕快抓住，更待何人何時？可是他們除了常常同行多人一起玩玩而外，沒有二人私相約會過。

蒙德數月後就畢業，裴府上託人去找教授們打聽其為人，一致認為無可再好，裴府上還只准秦華畢業後才可訂婚，所以又等了三年，才由樊祥孫學長穿上長袍馬褂，代表張氏家長登門裴府求婚，這才訂成了婚，誰知訂婚戒指都在後來逃難時丟掉了。

出得交大，蒙德就到深山裡修黔桂鐵路，赤背、光腳、爬山、越嶺，從測量到趕工，樊祥孫學長是他老板，生活艱苦，不見人煙，也沒有外遷。中間他也曾兩度離去，都為了想參加出國考試，考試取銷，他重回黔桂，他的活潑朝氣，就在這幾年埋沒在深山裡。

秦華畢業後，走遍西南半壁江山，幾個月換一個地方，當然也換了工作，她才氣充沛，到處去尋找刺激。

蒙德於卅三年考取出國却延至卅五年抗戰勝利後才成行，秦華又等二年，到卅七年才到美國，先在俄克拉荷馬大學念了半年，就來華府大使館任職。

民卅八年復活節，蒙德剛在列諾愛大學獲博士學位，馬上趕來華府。那天先到使館找秦華，飯後就在附近杜邦圓環隨便找個工作，只求與秦華近在咫尺，什麼事都可以。走進一家工程師事務所，不要人。第二家只要臨時人員，每小時一元七角五分，這就是 Bernard F. Locraft Civil Engineers 事務所，蒙

德服務迄今，而且於七年前同另外二人合夥買了下來自任老板。

國內國外追求秦華的人不可勝數，她都從頭一律說明：她是訂了婚的，一起玩玩固可休想其他。有人為她自殺，也有人勸她換個比蒙德更好的，她始終此情不移，從無三心二意。

民卅八年十月十二日他們在華府二四〇〇旅社結婚，顧大使主張行中國儀式，親臨證婚，當天就去紐約蜜月，住愛迪生旅社，旋遍訪哈佛，MIT，耶魯諸校，看生了兒子念何校為佳。

民四十年秦華在亞美利加大學獲碩士學位，次年生美生，又二年生美德，再四年生美華。這期間秦華始終在工作，初在我駐美技術代表團，繼在國務院外事訓練所教中文（鍾華德、麥可文等都出其門下）也在其他公司任職，都不能展其所長，她明明是交通學碩士，經聯邦文官委員會甄審合格任用，却始終找不到本行工作，民五六年聯邦政府新設運輸部，也沒有給她適當工作。

民五四年她志願參加和平團義務工作，三月後，補實，從此美利堅合眾國聯邦政府才初次見到裴秦華的服務精神與能力，於是步步高升，予以負責工作，大姐也總算奮鬥廿多年後，獲得稱心如意外。

這期間，他們在民四三年選購一新屋，還是吳賢

銘學長同來看定，遷居迄今，也正好臺灣保送大批交大技術人員到美受訓，每星期總有三二人到張府，都是蒙德驅車接送，秦華親治饌廚，衷心好客，不以為苦。其中王章清學長是自己走上門來，一見如故，從此每來華府，必住張府。

民四四年美國會議決重修林肯總統遇刺的福特戲院，作為歷史古跡，蒙德應聘為計劃工程師，工程原則是一切要恢復林肯遇刺當天一模一樣，以存其真，另加地下室作為林肯故物陳列所，不知房子太老，牆壁都是洞，為了保持古跡，高牆不能折只能把中間拆空，加挖地下室，真是四壁危牆，搖搖欲倒，蒙德在牆上三千多個洞裡逐一填灌水泥漿，做架子從上面掛下來支撐四壁，才能在地面施工，打了七十個四十呎長的大樁，穩住危牆，再挖土造地下室，然後層層向上，完成「古屋」。前後施工四年，耗資三百多萬美元，而提心吊膽的日子一年多，蒙德弄得血壓增高，情緒緊張，醫治無效，等到工程漸告平易，他也不藥而癒。本年二月廿一日林肯生日，福特戲院正式修復開幕，副總統韓福瑞親臨主持，蒙德以功臣身份，應邀於貴賓之林。

寫到這裡，前後看了一遍，真像一場電影，爰題之為「張蒙德裴秦華伉儷正傳。」他們二人在平凡中之偉大，可謂交大人之典型。